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НО ВЫЯ ПУНК ТЫ 
ПРЫ ЦЯГ НЕН НЯ

Мі ну лыя ле та і во сень па ка за лі: ці ка васць да па да рож жаў па 

кра і не знач на вы рас ла. Та му ўвесь год іш ла ак тыў ная ра бо та па 

ства рэн ні но вых ту рыс тыч ных марш ру таў. Па зна ё міц ца з імі мож на 

бу дзе пад час 23-й Між на род най вя сен няй ту рыс тыч най вы стаў-

кі-кір ма ша ту рыс тыч ных па слуг «Ад па чы нак-2021», што прой дзе 

23—25 кра са ві ка ў На цы я наль ным вы ста вач ным цэнт ры «Бел-

Экс па». Ар га ні за та ры абя ца юць шэ раг сюр пры заў. Як за ўва жы ла 

ды рэк тар дэ парт амен та па ту рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту і 

ту рыз му Іры на ВА РА НО ВІЧ, акра мя тра ды цый ных марш ру таў, 

та кіх як Мір, Ня свіж, бе ла ру сы змо гуць ад крыць для ся бе но выя 

пунк ты пры цяг нен ня і да ве дац ца шмат ці ка ва га пра сваю кра і ну. 

На вы стаў цы бу дуць прад стаў ле ны ўсе рэ гі ё ны. Да та го ж у тэс та-

вым рэ жы ме бу дзе апра ба ва ны но вы рэ сурс, які да зво ліць лю бо му 

ах вот на му зма дэ ля ваць марш рут для ад па чын ку з улі кам улас ных 

маг чы мас цяў (на прык лад, ту рыст збі ра ец ца па да рож ні чаць на аў-

та ма бі лі, ро ва ры, гра мад скім транс пар це аль бо хо ча тур вы хад но га 

дня ці больш пра цяг лае па да рож жа).

Яшчэ ад на асаб лі васць сё лет няй ту рыс тыч най вы стаў кі ў тым, 

што ні ко лі ра ней на столь кі шы ро ка не бы лі прад стаў ле ны аг ра ся дзі-

бы — паў дзель ні чаць у ёй вы ка за ла жа дан не ка ля трох дзя сят каў 

гас па да роў, пры чым мно гія пры едуць не з пус ты мі ру ка мі.

У дзе ла вой пра гра ме вы стаў кі — варк шо пы, круг лыя ста лы, 

прэ зен та цыі, да якіх у рэ жы ме ан лайн бу дуць пад клю чац ца ра бот-

ні кі ту рыс тыч ных ар га ні за цый ін шых кра ін све ту, каб па дзя ліц ца 

ўлас ны мі на зі ран ня мі, во пы там пе ра адо лен ня «ка ра нак ры зі су», 

аб мер ка ваць скла да ныя пы тан ні, звя за ныя з іс на ван нем і раз віц-

цём га лі ны ў не прад ка заль ных умо вах.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«На да дзе ным участ ку мы 

пла ну ем апра ба ваць тэх на-

ло гію вы рошч ван ня ка ву ноў 

з ра са ды, бу дзем ука ра няць 

пры мя нен не кро пель на га па лі-

ву, спан бан дзі ра ван ня, а ўжо ў 

пра цэ се вы зна чым і пад клю чым 

но выя не аб ход ныя тэх на ло гіі

ў вы рошч ван ні гэ тай куль ту-

ры», — тлу ма чыць ды рэк тар 

мяс цо ва га фон ду пад трым кі 

прад пры маль ніц тва і сель ска-

га раз віц ця «Эка-Іна ва цыя» 

Але на МА ЛОЧ КА. Кі раў нік 

фон ду са ма прай шла шлях ад 

улас най пад соб най гас па дар-

кі да фер мер скай. Ка жа, ка лі 

яе сям'я вы ра шы ла за няц ца 

аг ра біз не сам, ду ма лі, што ўсё 

ве да юць. Ака за ла ся, трэ ба ву-

чыц ца. Па сту по ва не толь кі са-

мі асво і лі но выя тэх на ло гіі, але 

на ба зе фон ду «Эка-Іна ва цыя» 

па ча лі ар га ні зоў ваць ву чо бу, 

май стар-кла сы, трэ нін гі, вэ бі-

на ры з удзе лам да свед ча ных 

спе цы я ліс таў. Ця пер ся мей ны 

аг ра біз нес Ма лоч каў — гэ та 

до след ныя ўчаст кі: яб лы не вы 

сад, па рэч ка вая план та цыя, 

участ кі пад ка пус ту, зя ле ні ва, 

ку ку ру зу, цяп ліч ныя агур кі і 

па мі до ры. Усё па най ноў шых 

энер га збе ра галь ных тэх на ло гі-

ях. Па та кой жа ма дэ лі на Бра-

гін шчы не пра цуе не каль кі дзя-

сят каў сем' яў. Але, без умоў на, 

у ра ё не фер ме рам ма ла жа-

даць пра ца ваць на зям лі, трэ ба 

яшчэ да ка заць, што іх сель гас-

пра дук цыя «чыс тая».

Сё ле та на ба зе фон ду ў Бра-

гін скім ра ё не па ча лі пра ца ваць 

кур сы для лю дзей з аб ме жа ва-

ны мі фі зіч ны мі маг чы мас ця мі, 

дзе іх вучаць вы раб ляць экаў-

па коў ку і вы рошч ваць эка ла гіч-

ную пра дук цыю. У пра ек це «Аг-

ра біз нес-ін ку ба тар» паў дзель ні-

чаць мо жа кож ны, га лоў нае — 

жа дан не пра ца ваць на зям лі. 

Ход рэа лі за цыі кож на га пра ек-

та стро га кант ра лю ец ца, та му 

атры маць да па мо гу і ні чо га не 

зра біць — не маг чы ма.

— Зы ход ным пунк там но ва-

га пра ек та ста ла рас пра цоў ка 

Пра гра мы раз віц ця сель ска-

га ма ло га біз не су Бра гін ска-

га ра ё на Го мель скай воб лас ці 

на пе ры яд да 2025 го да. Яе 

клю ча вое звя но — аг ра біз-

нес-ін ку ба тар як са цы яль нае 

прад пры ем ства, што аказ вае 

звыш 35 ві даў па слуг не толь-

кі ся лян скім і фер мер скім, але 

і аса біс тым пад соб ным гас па-

дар кам ра ё на, — ад зна чае Але-

на Ма лоч ка. — Пра ду гле джа на 

ін фар ма цый нае су пра ва джэн-

не, за хоў ван не і пе ра пра цоў ка 

пра дук цыі, вы дзя лен не ў арэн ду 

тэх ні кі (ідзе ства рэн не ма шын-

на-трак тар на га пар ку) — трак-

та роў ця га ва га кла са, яга да-

ў бо рач ных кам бай наў для ўбор кі 

ўра джаю па рэ чак і бу я коў.

Але на Фё да раў на тлу ма-

чыць, што ўво гу ле ў рам ках 

пра ек та рэа лі зу юць не каль кі 

на прам каў. Так, у шко ле сель-

ска га прад пры маль ні ка пра хо-

дзіць на ву чан не ад азоў біз не-

су да яго ўстой лі ва га вя дзен-

ня. Шко ла — ма біль ная, мо жа 

пра ца ваць у лю бым на се ле ным 

пунк це ра ё на. У якас ці за про-

ша ных на трэ нін гі экс пер таў

вы сту па юць прад стаў ні кі 

пад атко вай служ бы, пад раз дзя-

лен няў рай вы кан ка ма, во пыт-

ныя прад пры маль ні кі.

— Лі да ра мі мо гуць быць і ня-

ўпэў не ныя ў са бе, за кам плек-

са ва ныя, маг чы ма, зла ма ныя 

жыц цё вы мі аб ста ві на мі лю дзі. 

На ву чыць мож на ўсіх, але га лоў-

нае, каб бы ло жа дан не ву чыц ца, 

каб ча ла век ішоў на кан такт, не 

ба яў ся мя няц ца, — дзе ліц ца во-

пы там вы кла дан ня ў рэ чы шчы 

раз віц ця сель ска га ту рыз му 

біз нес-трэ нер, прад пры маль нік 

Ак са на ПА ДОЛЬ СКАЯ.

Між тым, па спра ба ваць свае 

сі лы прад пры маль ні кі мо гуць у 

роз ных спра вах. У шко ле сель-

 ска га ту рыз му на ву ча ць, як

ад крыць аг ра ся дзі бу, ар га-

ні за ваць аг ра ту рыс тыч ны 

марш рут, раз ві ваць цяп ліч нае 

ага род ніц тва, пла да вод ства, 

ра мес ніц тва, жа но чае прад-

пры маль ніц тва.

— Не ка то рыя ўспры ма юць 

Бра гін скі ра ён толь кі з пунк ту 

по гля ду пост чар но быль скай тэ-

ры то рыі, мяр ку юць, што тут усё 

за кі ну та. Я вось, на прык лад, не 

ту тэй шы, пры ехаў ла дзіць жыц-

цё на Бра гін шчы не ча ты ры га ды 

та му, але на свае во чы ўба чыў, 

што ра ён ці ка вы для вы ву чэн ня, 

ён ак тыў на раз ві ва ец ца, — пе-

ра ка на на за яў ляе ін струк тар 

шко лы раз віц ця сель ска га 

ту рыз му, ды рэк тар Хра ка віц-

кай ся рэд няй шко лы Анд рэй 

СМА ЛЯН ЧУК.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та фон ду 

«Эка-Іна ва цыя».

Бра гін скія ка ву ны з пры стаў кай «эка-»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У «Кухчыцах», якія ўзна чаль вае Сяр-

гей Здрок, да рэ чы, дэ ле гат VІ Усе бе-

ла рус ка га на род на га схо ду, удзя ля юць 

знач ную ўва гу рос ту на до яў. Па сло вах 

Сяр гея Паў ла ві ча, ме на ві та «бе лае зо-

ла та» пры но сіць най боль шы пры бы так. 

А гэ та даб ра быт кож на га ра бот ні ка ў 

вы гля дзе да стой ных за роб каў. Ся рэд-

няя зар пла та, да рэ чы, за мі ну лы год у 

сель гас ар га ні за цыі скла ла без ма ло-

га 1300 руб лёў. З улі кам бу даў ніц тва 

но вых ма лоч ната вар ных комп лек саў 

па вя лі чыц ца і гра мад скі ста так. Па ды-

хо дзіць да за вяр шэн ня ўзвя дзен не но-

ва га па мяш кан ня на фер ме «Іск ры». 

Да рэ чы, тут па ча лі бу да ваць но вую 

МТФ на 800 га лоў. Акра мя та го, бу дзе

па бу да ва на яшчэ ад на да іль ная за ла,

у да да так да той, што ўжо дзей ні чае.

З кож ным ра зам бу даў ніц тва жы вё-

ла га доў чых па мяш кан няў удас ка наль-

ва ец ца з улі кам па пя рэд ніх не да пра-

цо вак. На прык лад, у па мяш кан ні но-

вай МТФ зра бі лі на рэз ку на бе тон ных 

пад ло гах, каб ка ро вы не сліз га лі па 

па верх ні. Так са ма ўлад ка ва лі спе цы я-

ль ную ма ту, каб жы вё ле бы ло кам -

форт на ля жаць. Гэ та дасць маг чы-

масць па пя рэ дзіць мас тыт.

Вя до ма, з улі кам па ве лі чэн ня стат ка 

ў гас па дар цы раз ліч ва юць на ўдас ка-

на лен не кар ма вой ба зы. Тут пла ну юць 

на рых та ваць паў та ра га до вы за пас 

кар моў. Сё ле та па се юць 200 гек та раў 

рап су, 200 га лю цэр ны. Пры мя ня юць 

роз ныя спо са бы на рых тоў кі се на. Але 

ў асноў ным пра са ва нае се на цал кам 

за па коў ва юць у плён ку, што са дзей-

ні чае якас на му за ха ван ню. Гэ та да ло 

маг чы масць ады сці ад вы ка ры стан ня 

се на схо ві шчаў.

Вы ні кі дзей нас ці за ле жаць ад ка-

лек ты ву, пра фе сі я на ліз му ўсіх: ад 

ме ха ні за та ра і жы вё ла во да да спе цы я -

ліс таў. А ў гас па дар цы на ла джа на дак-

лад ная сіс тэ ма пад бо ру і пад рых тоў кі 

кад раў.

Да ма ла дых спе цы я ліс таў пры гля да-

юц ца яшчэ пад час ву чо бы. Ды рэк тар 

аса біс та ез дзіць у Гро дзен скі аграр ны 

дзяр жаў ны ўні вер сі тэт. Раз маў ляе з 

дэ ка на мі роз ных фа куль тэ таў, на вед-

вае сту дэнц кія за ня ткі, лек цыі, рас каз-

вае сту дэн там аб сель гас ар га ні за цыі, 

умо вах пра цы, за роб ках. Га лоў нае, як 

лі чыць Сяр гей Здрок, не абя цаць ні чо-

га ліш ня га. Ка жа, што лёг ка га жыц ця 

не бу дзе, па тра ба ван ні са мыя сур' ёз-

ныя. Не ка то рыя кі раў ні кі спа дзя юц-

 ца на «га то вых» пра фе сі я на лаў. 

Але так не бы вае. Ма ла дым спе цы я ліс там 

не стае прак тыч на га во пы ту. У ААТ

«Кухчыцы» ім на да па мо гу пры хо дзяць 

больш ста лыя ка ле гі, ву чаць, пад каз-

ва юць. Сплаў ма ла до сці і муд рас ці 

пры но сіць вы нік. На па чат ку сту дэн ты 

пра хо дзяць прак ты ку ў кал га се. Мно-

гія па га джа юц ца пас ля раз мер ка ван-

ня пры ехаць сю ды на ра бо ту. Вя до-

ма, бя руць у пер шую чар гу тых, хто 

за рэ ка мен да ваў ся бе з най леп ша га 

бо ку. Прак ты кан ты ня дрэн на за раб-

ля юць — у ся рэд нім да 1300 руб лёў, 

а ў жы вё ла га доў лі за роб кі да хо дзяць 

да 2000 руб лёў.

— У нас ужо 13 ма ла дых спе цы я ліс-

таў, у тым лі ку тры ве тэ ры нар ныя ўра-

чы, пяць заа тэх ні каў, энер ге тык, эка-

на міст. Яшчэ дзе сяць ча ла век ча ка ем 

на прак ты ку. Мо ла дзі вы да ём «пад' ём-

ныя», за бяс печ ва ем жыл лём. У до ме 

ў Клец ку мы ма ем свае па мяш кан ні, 

дзе ро бім ра монт, і да ём жылп ло шчу 

ма ла дым спе цы я ліс там. Не ка то рых 

се лім у ін тэр нат, — рас каз вае Сяр гей 

Здрок. — За ра бо ту ў вы хад ныя дні 

на ліч ва ем двай ную апла ту.

Мак сім Дзі ка нец — аг ра хі мік, Аляк-

сандр Хват — на сен ня вод. Яны скон-

чы лі Гро дзен скі дзяр жаў ны аграр ны 

ўні вер сі тэт. На пра ця гу ся мі ме ся цаў 

пра хо дзі лі ў гас па дар цы прак ты ку і 

сю ды раз мер ка ва лі ся на ра бо ту.

Хлоп цы жы вуць у Клец ку, дзе ім 

да лі жыл лё, а пра цу юць у кал га се. Іх 

за да валь няе ра бо та, зар пла та, па са-

да. Да рэ чы, яны ва ло да юць не толь кі 

ад ным вуз кім про фі лем. Ка лі трэ ба, то 

мо гуць адзін ад на го за мя ніць.

— У нас вель мі друж ны і з'яд на ны ка-

лек тыў, — лі чыць ды рэк тар. — Я  кож-

на му кі раў ні ку жа даю, каб у яго быў 

та кі. Гэ та не толь кі спе цы я ліс ты, але і 

прос тыя пра цаў ні кі. Лю дзі ад чу ва юць 

ло каць адно ад на го, пра цу юць адзі най 

ка ман дай на кан чат ко вы вы нік. Мы рых-

ту ем моц ных спе цы я ліс таў, не прос та 

вуз ка га про фі лю, але, каб яны ва ло да-

лі су меж ны мі пра фе сі я мі, маг лі пад мя-

ніць ка ле гу пры не аб ход нас ці. Ма ла дым 

спе цы я ліс там да ём па кі ра ваць, а збо ку 

на зі ра ем за імі. Гэ та вы хоў вае лі дар скія 

якас ці. З ця гам ча су ста рэй шыя пой-

дуць на за слу жа ны ад па чы нак. І мож на 

з упэў не нас цю ска заць, што на іх мес ца 

прый дзе годная за ме на.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

СПЛАЎ МА ЛА ДО СЦІ І МУД РАС ЦІ

Вы бух на Чар но быль скай АЭС паў плы ваў на Бе ла русь 

больш, чым на ўсе ін шыя дзяр жа вы. Больш за трэць зя мель 

на шай кра і ны бы ло за ра жа на ра дые ак тыў ны мі апад ка мі. Бра-

гін шчы на — адзін з са мых па цяр пе лых ра ё наў. Сён ня рэ гі ён 

раз ві ва ец ца і з усяе сі лы спра буе пе ра адо лець на ступ ствы тра-

ге дыі, што ад бы ла ся ў 1986 го дзе, але тут ні ко лі не за бы ва юць 

пра зем ля коў-лік ві да та раў ава рыі на ЧА ЭС. Так, на заўж ды ў 

па мя ці лю дзей подз віг Ва сі ля Іг на цен кі. Ён прый шоў у па жар ную

часць па ахо ве Чар но быль скай АЭС у па чат ку 1980-х. У свае 

25 га доў ён быў ужо ка ман дзір ад дзя лен ня. А 26 кра са ві ка 1986-га 

бе ла рус апы нуў ся ся род тых, хто пер шыя па ды шлі да раз бу-

ра на га атам ным вы бу хам рэ ак та ра і фак тыч на ца ной свай го 

жыц ця ту шы лі па жар. Ня гле дзя чы на тэр мі но вую эва ку а цыю ў 

Маск ву, вы ра та ваць жыц цё бра гін ча ні на так і не ўда ло ся. Уз-

ро вень ра ды я цыі быў на столь кі вя лі кі, што яго ця жар ная жон ка 

атры ма ла кры тыч ную до зу ра ды я цыі толь кі ад зна хо джан ня ка-

ля му жа. Пом нік у го нар Ва сі ля Іг на цен кі ў Бра гі не раз ме шча ны 

ся род алеі з па мят ных до шак. На іх за фік са ва ныя звест кі аб усіх 

вёс ках ра ё на, жы ха рам якіх прый шло ся па кі нуць сваю ма лую 

ра дзі му з-за ра дые ак тыў на га за брудж ван ня.

Ва сіль Іва на віч быў па ха ва ны ў Маск ве ра зам з ін шы мі лік-

ві да та ра мі. Пом нік на яго ма лой ра дзі ме, як і экс па зі цыя ў Бра-

гін скім му зеі, на гад ва юць зем ля кам пра ўчы нак, які вы ра та ваў 

мност ва жыц цяў. Што год у дзень ка та стро фы ка ля пом ні ка 

ге рою збі ра юц ца га ра джа не і прад стаў ні кі пад раз дзя лен няў 

МНС Го мель скай воб лас ці.

Дру жын ні кі вы хо дзяць на дзя жур ства...
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пас ля зва ро ту ў ра ён ны ад-

дзел унут ра ных спраў і аса біс тай 

гу тар кі па тэн цый на га кан ды да та 

пра ве раць па ўлі ках і баз да ных 

на прад мет та го, ці ад па вя дае 

ён гэ тым па тра ба ван ням. На-

прык лад, чле на мі доб ра ах вот-

най дру жы ны не мо гуць быць 

тыя, хто мае су дзі масць, хто ста-

іць на ўлі ку ў ля чэб на-пра фі лак-

тыч ных ар га ні за цы ях з пры чы ны 

псі хіч на га за хвор ван ня, нар ка-

ма ніі або ал ка га ліз му, пры зна-

ныя су дом не дзея здоль ны мі або 

аб ме жа ва на дзея здоль ны мі, хто 

пры цяг ваў ся на пра ця гу го да 

да дня па да чы за явы да ад мі-

ніст ра цый най ад каз нас ці. Ка лі 

па доб ных пад стаў ня ма, ча ла-

век атрым лі вае па свед чан не і 

ра зам з су пра цоў ні ка мі мі лі цыі 

пры сту пае да ня сен ня служ бы. 

Дзей насць доб ра ах вот ных дру-

жын рэг ла мен ту ец ца за ко нам 

«Аб удзе ле гра ма дзян у ахо ве 

пра ва па рад ку». У па чат ку го да 

пад вод зяц ца вы ні кі ра бо ты за 

па пя рэд ні, так са ма ёсць квар-

таль ныя вы ні кі. Са мыя ак тыў ныя 

за ах воч ва юц ца гра ма та мі і гра-

шо вы мі срод ка мі.

Стар шы ін спек тар агу чыў 

участ кі, якія ста нуць по лем дзей-

нас ці для вы яў лен ня пра ва па ру-

шэн няў гра ма дзян, і на пры кан-

цы на га даў дру жын ні кам: «Пра-

цуй це спа кой на, тур буй це ся пра 

сваё жыц цё, зда роўе, па лю бых 

пы тан нях кан суль туй це ся з мі лі-

цы я не рам. Да до му па він ны вяр-

нуц ца цэ лы мі».

Па дзя ліў шы ся на гру пы, усе 

ад пра ві лі ся па сва іх ад ра сах. 

20 ча ла век бы лі за ма ца ва ны 

за па труль на-па ста вой служ бай 

мі лі цыі, а чац вё ра ас тат ніх — 

сту дэн ты «БІ Па — Уні вер сі тэ та 

пра ва і са цы яль на-ін фар ма цый-

ных тэх на ло гій» і ра бот ні кі ААТ 

«Га лан тэі» — вы зва лі ся да па-

ма гаць участ ко ва му ін спек та ру 

мі лі цыі на ве даць на сель ні каў 

пры то наў — тыя ква тэ ры, якія 

ма юць не са мую доб рую рэ пу та-

цыю. Да рэ чы, у кож на га доб ра-

ах вот ні ка па він на быць пры са бе 

па свед чан не. Без гэ та га нель га 

за сту паць на служ бу, а так са ма 

ад мет ны знак — чыр во ная па-

вяз ка на ру ка ве.

Па куль еха лі на кан чат ко вы 

пункт на Дзяр жын ска га, 55, спы-

та ла ў дру жын ні каў, ча му яны 

вы ра шы лі па поў ніць іх шэ ра гі. 

Ва сям нац ца ці га до вая Ве ра ні ка 

БО ХАН з пер ша га кур са юры-

дыч на га фа куль тэ та Уні вер сі тэ-

та пра ва і са цы яль на-ін фар ма-

цый ных тэх на ло гій па дзя лі ла ся, 

што ста ла дру жын ні кам уся го 

не каль кі ме ся цаў та му, ад нак 

ужо ад чу вае, што гэ та ёй вель-

мі па да ба ец ца.

— Нам бы ла пра па на ва на 

та кая маг чы масць, я ад ра зу ёю 

за га рэ ла ся. Пер шае дзя жур ства 

прай шло ў каст рыч ні ку, ужо пас-

ля та го, як я ста ла паў на лет няй. 

За раз гэ та трэ цяя зме на. Мая 

бу ду чая пра фе сія звя за на з такой

дзейнасцю, та му вель мі ці ка ва 

да ве дац ца, як усё пра цуе знут-

ры: пра вод зяц ца пра фі лак тыч-

ныя ме ра пры ем ствы і ін шае. 

Дзя жур ства звы чай на доў жыц-

ца ча ты ры га дзі ны на дзень і 

пра хо дзіць ўве ча ры, бо ме на ві та 

ў гэ ты час здзяйс ня ец ца больш 

за ўсё пра ва па ру шэн няў. Шчы-

ра ка жу чы, пер шы раз мне бы ло 

дзіў на ўба чыць за тры ман не лю-

дзей у не цвя ро зым вы гля дзе на 

ву лі цы і тое, як вы гля дае апор ны 

пункт: якія там зна хо дзяц ца лю-

дзі, якая ра бо та з імі пра во дзіц-

ца, як з імі раз маў ля юць. У кож-

на га дру жын ні ка на па свед чан ні 

на пі са на, што мы ма ем пра ва 

ра біць, а на што — не. Заў сё ды 

па він ны быць по бач з ты мі, хто 

ўпаў на ва жа ны за трым лі ваць 

па ру шаль ні каў, мы ж толь кі со-

чым за пра цэ сам, ву чым ся. Па-

мя таю, ка лі рас каз ва ла пра свой 

та кі во пыт зна ё мым, яны ці ка ві-

лі ся і не ка то рыя на ват шка да-

ва лі, што не пай шлі так са ма ў 

дру жын ні кі. У на ступ ным го дзе 

пла ную сю ды зноў, — упэў не на 

дзяў чы на.

Тэх нік-тэх но лаг па фур ні ту ры 

Ма рыя ТКА ЧЫК з ААТ «Га лан-

тэя» пра дру жы ну да ве да ла ся 

ле тась. «Дзя жу ру кож ны ты-

дзень, як з па труль ны мі афі цэ-

ра мі, так і з участ ко вы мі. Са ма 

так са ма ву чу ся ў Між на род ным 

уні вер сі тэ це «МІТ СО» на трэ-

цім кур се юры дыч на га фа куль-

тэ та на за воч ным ад дзя лен ні, 

та му для мя не та кая прак ты ка 

ка рыс ная. У асноў ным, лю дзі 

на нас рэ агу юць нар маль на, з 

ра зу мен нем. Не га ты ву ні ко лі не 

бы ло. Усе дзя жур ствы пра хо-

дзяць лёг ка, бо я ве даю, што 

ад мя не па тра бу ец ца, і вы кон-

ваю гэ та».

Ад ін струк та ра-ме та дыс та 

па фіз куль тур на-азда раў лен-

чай і спар тыў на-ма са вай ра-

бо це, вя ду ча га спе цы я ліс та 

па гра ма дзян скай аба ро не, 

над звы чай ных сі ту а цы ях, па-

жар най бяс пе цы ААТ «Га лан-

тэя» Паў ла КЛІМ КО ВІ ЧА да ве-

да ла ся, што ў пе ра лік аба вяз каў 

дру жы ны ўва хо дзіць і рас клей-

ван не агі та цый ных улё так. «Хут-

ка пач нец ца се зон ма са ва га 

ад па чын ку гра ма дзян. Ра шэн-

нем ад мі ніст ра цыі Мас коў ска га 

ра ё на для нас вы зна ча на ад но 

мес ца ма са ва га ад па чын ку — 

гэ та парк Паў ла ва. Як толь кі 

па цяп лее, бу дзем рас паў сюдж-

ваць улёт кі аб шко дзе ал ка го лю 

і ін ша га». Да рэ чы, Па вел Яў ге-

на віч ужо 16 га доў з'яў ля ец ца 

част кай даб ра воль най дру жы-

ны. «Ус ту піў, як толь кі гэ та па-

ча ло іс на ваць у на шай кра і не, 

у 2004 го дзе. Імк ну ся вес ці ак-

тыў ны лад жыц ця. Я так са ма 

з'яў ля ю ся ка ман дзі рам доб ра-

ах вот най тэ ры та ры яль най дру-

жы ны на сва ім прад пры ем стве. 

Сю ды пры хо дзяць лю дзі роз на-

га ўзрос ту, на ват больш тых, 

хто ста рэй шы. У кан флік ты ні-

ко лі не ле зем, а толь кі слу ха ем, 

за па мі на ем. Хо дзім да дзя цей з 

ня шчас ных сем' яў, да ве да ем ся, 

ці бу дуць яны ле там чымсь ці за-

ня тыя. Ка лі баць кі не пры ма юць 

ні я ка га ўдзе лу ў жыц ці дзі ця ці, 

то трэ ба ім да па маг чы, знай сці 

ней кі летнік і гэ так да лей».

Пад' яз джа ем да мес ца пры-

зна чэн ня. Нас су стра кае стар-

шы ўчаст ко вы ін спек тар Мас-

коў ска га РУ УС, ка пі тан мі лі цыі 

Анд рэй АГЕЙ ЧАН КА. У ор га нах 

ён пра цуе ўжо дзе сяць га доў, на 

гэ тай па са дзе — ча ты ры га ды. 

Мі лі цы я нер аба зна чыў аб' ём 

ра бо ты, пер шы ад рас — ву лі ца 

Чы гу нач ная, 126. Ква тэ ра, якая 

ста іць на ўлі ку ў ад дзе ле ахо вы 

пра ва па рад ку і пра фі лак ты кі 

Мас коў ска га РУ УС. У ёй пра жы-

ва юць да рос лыя брат з сяст рой, 

якія зло ўжы ва юць спірт ны мі на-

по ямі і на іх скар дзяц ца су се дзі.

— З дру жын ні ка мі на вед ва ем 

та кія ква тэ ры кож ны ты дзень. 

Сяст ра пе ры я дыч на трап ляе ў 

ля чэб на-пра цоў ны пра фі лак то-

рый, на бра та так са ма рых та-

ва лі ад па вед ныя ма тэ ры я лы ў 

мі ну лым го дзе, але пас ля вы ня-

сен ня па пя рэ джан ня ён на пра-

ця гу го да да ад мі ніст ра цый най 

ад каз нас ці не пры цяг ваў ся, а 

зна чыць, пад ста вы для гэ та га 

ад па лі. Але, ў ква тэ ры збі ра ец ца 

кам па нія, каб вы піць, — тлу ма-

чыць Анд рэй Агей чан ка.

За да ча чле наў доб ра ах вот-

най дру жы ны — да па ма гаць за-

бяс печ ваць спа кой на ву лі цах 

су пра цоў ні кам мі лі цыі, пра доў-

жыў мі лі цы я нер.

— Уклад іх у пад тры ман не 

пра ва па рад ку знач ны. У пер-

шую чар гу гэ та ўдзел у пра фі-

лак тыч най ра бо це з гра ма дзя-

на мі, якія ста яць на ўлі ках у 

РУ УС. Ка лі адзін ня сеш служ бу 

ў гра мад скім пунк це, і пад стра-

ха ваць мо гуць, і са свай го жыц-

цё ва га до све ду паў плы ваць на 

ча ла ве ка, які здзяйс няе пра ва-

па ру шэн не, — ад зна чыў Анд рэй 

Агей чан ка. — Ка лі па ды хо дзіць 

мі лі цыя, бы вае, гра ма дзя не на-

пруж ва юц ца, а ка лі ў цы віль ным 

адзен ні ро бяць за ўва гі, яны ліш-

ні раз па ду ма юць: са праў ды, мы 

ро бім неш та не так. Удзель ні-

ча ем су мес на з дру жын ні ка мі 

ў роз ных ак цы ях, на прык лад, 

та кіх, як «Дом без гвал ту». 

Так са ма доб ра ах вот ні кі да па-

ма га юць Дзяр жаў та інс пек цыі 

га ран та ваць бяс пе ку на да ро-

гах, пры ма ю чы ўдзел у рэй да-

вых ме ра пры ем ствах. Мы час та 

пры цяг ва ем іх да па тру ля ван ня 

мес цаў ма са ва га ад па чын ку — 

пар каў, скве раў, ва да схо ві шчаў. 

Па ма іх на зі ран нях, апош нім 

ча сам лю дзі ста лі больш за хоў-

ваць гра мад скі па ра дак, на ват 

ста ла менш вы клі каў, скар гаў 

пра тое, што дзесь ці хтось ці п'я-

ны ці б'ец ца. Та му на ша ра бо та 

ідзе ў пра віль ным кі рун ку.

Па да ро зе су стрэ лі кам па нію, 

якая вы клі кае пэў ныя па да зрэн ні. 

Ва дзім, так за вуць ад на го з хаў-

рус ні каў, ужо даў но «на алоў ку» 

ва ўчаст ко ва га...

— Ну што, із ноў вы пі ва еш? — 

ці ка віц ца мі лі цы я нер. — Ма-

ма скар дзіц ца, што пры во дзіш 

ка гось ці ў дом. Сён ня на ця бе 

бу дзе са стаў ле ны пер шы пра-

та кол — па пя рэ джан не за зна-

хо джан не ў гра мад скім мес цы ў 

ста не ал ка голь на га ап'я нен ня. 

Па куль прос та па пя рэ джан не. 

На ступ ны раз бу дзе штраф.

Стар шы ўчаст ко вы ін спек тар 

рас па вёў пра гэ та га муж чы ну: 

вый шаў з ЛПП, пра цяг вае зай-

 мац ца вес ці звыклы лад жыц-

ця. Але на пра ця гу го да ў яго

дзе ю чых ад мі ніст ра цый ных 

пра та ко лаў ня ма, та му ў су вя зі 

са зме на мі ў Ко дэк се аб ад мі-

ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях 

та кім гра ма дзя нам вы но сіц ца на 

пер шы раз па пя рэ джан не. Ра-

зам з тым, яно па зна ча ец ца ў 

спе цы яль най ба зе, і ка лі гэ ты 

ча ла век ця гам го да яшчэ раз 

па па дзец ца на па ру шэн ні, у ад-

но сі нах да яго бу дуць пры мя няц-

ца роз ныя санк цыі. «На на шым 

ад мі ніст ра цый ным участ ку та кіх 

пра ва па ру шаль ні каў шэсць. Не-

ка то рыя з сем' яў, дзе ёсць праб-

ле ма ал ка га ліз му, па тра бу юць 

боль шай ува гі, а ёсць і тыя, хто 

стаў на шлях вы праў лен ня, мы 

на зі ра ем за імі, пры ста ноў чай 

ды на мі цы зды ма ем з улі ку».

— А што ўплы вае на та кіх 

гра ма дзян у ста ноў чы бок? — 

пы та ю ся.

— Па-пер шае, мы іх вель мі 

час та на вед ва ем, і яны ра зу-

ме юць, што зна хо дзяц ца пад 

на гля дам, а зна чыць, рас сла-

біц ца нель га, і та му здзяйс ня-

юць пра ва па ру шэн ні на шмат 

ра дзей. Пас ля ля чэб на-пра цоў-

на га пра фі лак то рыя большасць 

ста но вяц ца на пра віль ны шлях.

...Па ды ма ем ся ў ква тэ ру, якая 

зна хо дзіц ца на апош нім, пя тым, 

па вер се. На ста рэнь кіх дзвя рах 

зва нок не пра цуе. Мі лі цы я нер 

быў вы му ша ны не каль кі ра зоў 

гуч на пагрукаць. За за чы не ны мі 

дзвя ры ма чу ем: «Лепш га ла вой 

па сту кай». На рэш це дзве ры ад-

чы ні лі ся, і з'я віў ся гас па дар. «Вы 

свое ча со ва, толь кі пры ехаў з ра-

бо ты». За хо дзім з дру жын ні ка-

мі. Два па коі, кух ня і сан ву зел. 

Зда ец ца, над ква тэ рай мож на 

бы ло б па пра ца ваць, і вый шла 

б доб рае жыл лё. Але за раз тут 

шмат хла му, смец ця, бру ду, не-

да кур каў і пус тых бу тэ лек.

— Са ма ка таў, ве лі каў кра-

дзе ных ня ма? — ці ка віц ца Анд-

рэй Агей чан ка. Той кі вае, маў-

ляў, ня ма.

— А сяст ра дзе?

— Дык яе ж на су ткі ад пра ві лі 

або ў ЛПП... больш не пры хо-

дзі ла.

— Дык ты пры браў бы жыл-

лё тро хі...

Та кія гра ма дзя не дзе ляц ца 

на дзве ка тэ го рыі: хтось ці збі-

рае ўвесь хлам, смец це і цяг не ў 

дом, а ў ін шых ква тэ рах на ад ва-

рот го лыя сце ны, ня ма мэб лі, — 

усё пра пі ва юць, ка жа стар шы 

ўчаст ко вы ін спек тар. «За раз 

ён цвя ро зы, вы піць яшчэ не па-

спеў, а які бу дзе да но чы, не вя-

до ма. Той гас па дар ці хі, а вось 

яго сяст ра буй ная. Пра та ко лы 

на яе скла да лі не раз. Свят ло ім 

ад клю чы лі за ня ўпла ту».

...Дру жын ні кі з участ ко вым 

пай шлі да лей, у апор ны пункт. 

А мне на пер шы раз ура жан няў 

ха пі ла.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.

Фо та гру пы ін фар ма цыі 

і гра мад скіх су вя зяў 

Мас коў ска га РУ УС г. Мін ска.

БЕЗ НЕ ГА ТЫЎ НА ГА 
ЎПЛЫ ВУ НА ПРЫ РО ДУ
У Бе ла ру сі 9,0 % пло шчы кра і ны скла да юць асаб лі ва ахоў-

ныя пры род ныя тэ ры то рыі. Вар та ад зна чыць, што на шы 

пры род ныя комп лек сы і эка сіс тэ мы ха рак та ры зу юц ца вы-

со кай сту пен ню за ха ва нас ці, што ро біць іх уні каль ны мі і 

пры ваб ны мі з пунк ту гле джан ня раз віц ця эка ту рыз му. Пра

гэ та на пя рэ дад ні Між на род на га дня Ма ці-Зям лі рас казаў 

Ві таль КА РАН ЧУК, кан суль тант ад дзе ла бія ла гіч най раз на-

стай нас ці Мінп ры ро ды.

На 1 сту дзе ня гэтага го да сіс тэ ма асаб лі ва ахоў ных пры род ных 

тэ ры то рый Бе ла ру сі ўклю чае 1307 аб' ек таў, у тым лі ку 1 за па вед нік, 

4 на цы я наль ныя пар кі, 99 за каз ні каў рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня, 

282 за каз ні кі мяс цо ва га зна чэн ня, 326 пом ні каў пры ро ды рэс пуб-

лі кан ска га і 595 — мяс цо ва га зна чэн ня. Агуль ная пло шча ААПТ 

скла дае 1879,1 тыс. га — гэ та 9,0 % тэ ры то рыі кра і ны.

Як пра ві ла, унут ры гэ тых пры род ных тэ ры то рый асоб на вы лу ча-

юц ца мес цы жы хар ства і рос ту чыр ва на кніж ных ві даў дзі кіх жы вёл 

і дзі ка рос лых рас лін, уні каль ныя ланд шаф ты. Усё гэ та з'яў ля ец ца 

доб рым па тэн цы я лам для эка ла гіч на га ту рыз му.

Для кі ра ван ня ААПТ, перс пек тыў ны мі для раз віц ця эка ту рыз му, 

ство ра на 29 дзяр жаў ных пры ро да ахоў ных уста ноў у за па вед ні ку, 

4 на цы я наль ных пар ках і 24 за каз ні ках рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня.

«Ха це ла ся б ад зна чыць, што для гэ тых ААПТ рас пра ца ва на 

45 эка ла гіч ных сце жак і 144 зя лё ныя марш ру ты, у тым лі ку ў ча-

ты рох на цы я наль ных пар ках і Бя рэ зін скім бія сфер ным за па вед ні-

ку рас пра ца ва на 62 эка ла гіч ныя марш ру ты і доб ра ўпа рад ка ва на 

20 эка ла гіч ных сце жак, — ад зна чыў Ві таль Ка ран чук. — Аб' ек-

ты інф ра струк ту ры эка ла гіч на га ту рыз му ак тыў на ўклю ча юц ца ў 

пра ек ты між на род най тэх ніч най да па мо гі. Пры пад трым цы та кіх 

пра ек таў ужо ад ра ман та ва ны і па бу да ва ны эка ла гіч ныя цэнт ры ў 

рэс пуб лі кан скіх за каз ні ках «Спо раў скі», «Ель ня», «Ся рэд няя Пры-

пяць», «Пры буж скае Па лес се», «На лі боц кі».

У той жа час, на дум ку прад стаў ні ка Мінп ры ро ды, па тэн цы ял ААПТ 

для раз віц ця эка ту рыз му вы ка рыс тоў ва ец ца не ў поў най ме ры. Вы-

ключ на вы со кі мі рэ сур са мі для ар га ні за цыі эка ла гіч на га ту рыз му 

ва ло да юць за каз ні кі «Ся рэд няя Пры пяць», якую на зы ва юць «бе ла-

рус кай Ама зон кай», «Спо раў скі» — най буй ней шае ў Еў ро пе мес ца-

пра жы ван не вярт ля вай ча ро таў кі, «Ель ня» — вы ключ на важ ная для 

жу раў лёў ды ін шых пе ра лёт ных пту шак і яшчэ дзя сят кі за каз ні каў. 

Ча му так ад бы ва ец ца? «Не аб ход на ад зна чыць, што ў за каз ні ках іс нуе 

кад ра вая праб ле ма. Ад чу ва ец ца не да хоп ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс-

таў, су пра цоў ні каў, якія ва ло да юць за меж най мо вай, на вы ка мі фар мі-

ра ван ня ту рыс тыч на га пра дук ту і яго пра соў ван ня. І гэ тыя праб ле мы 

не аб ход на вы ра шаць, у тым лі ку шля хам ар га ні за цыі спе цы яль ных 

на ву чаль ных кур саў і се мі на раў», — мяр куе Ві таль Ка ран чук.

Мар га ры та ДРАЗДОВА.

Дру жын ні кі пад час ін струк та жу ў Мас коў скім РУ УС.

Стар шы ўчаст ко вы ін спек тар з дру жын ні ка мі прый шлі на чар го вае за дан не.
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